

乡下的夏天

心静自然凉，三伏天燥热烦闷的时候，我总愿意回到乡下的老家，它是我精修己身、抚慰躁动心灵之地。

推开破旧的大门，迎接我的是几只白鹅，它们“嘎嘎”朝我乱叫。女儿还没有见过这种阵势，吓得躲在我身后。我从地上捡起一根木棍，朝它们挥舞着。这群白鹅，把我当成了生人。在自己的家里，我真是一个生人吗？

白鹅的叫声吵醒了正在休息的父亲。父亲见到是我们，很高兴。把聒噪的白鹅赶到大门外。“不怕它们跑丢吗？”“不会，能跑到哪里去！”

是呀，这是父亲的村庄，也是白鹅们的村庄。

父亲从厨房里端出一盘黄瓜和西红柿。我拿起黄瓜咬了一口，冰凉冰凉的，一股清香沁人心脾。我笑了，这肯定又是父亲的杰作。记得小时候，我家房屋后面是一片菜园，菜园里有一口老井。父亲爱把瓜果、啤酒放在竹篮里，吊到井里面，吊上一上午，瓜果、啤酒变得又冰又鲜。那口井是一个天然的冰箱。后来，菜园变成了麦田，再后来，麦田里建了一座又一座楼房，那口井再也找不到了。父亲另辟蹊径，把凉水抽到一个大缸里，把瓜果放在大缸里，达到相同的效果。

“爸爸，爷爷家的番茄和黄瓜味道怎么和咱家的不一样呀？”女儿好奇地问。

孩子，当然不一样了，里面的学问大着呢！

空调装两年了，可父亲还说不会用。我开始以为父亲是为了省电，到了晚上，我才明白，乡

下那么多的树，那么凉爽的风，空调还真是用不上。今晚，因为我和女儿的归来，父亲没有带着小马扎到村东头的小河边柿子林里和他的老哥们儿侃大山。我们把床都搬到院子里，我躺在我以前的小软床上，仰望星空，心境是如此宁静。女儿躺在父亲的板床上，父亲坐在床边给她扇着扇子，爷孙俩说着悄悄话。

“我拉丁舞跳得可好了，俺舞蹈老师表扬我好几次了。”

“垃圾舞？什么是垃圾舞？垃圾舞有什么好看的？”

“是拉丁舞，不是垃圾舞！爷爷你怎么连拉丁舞都不知道呀？”

“哈哈，你舞跳得好，考试成绩怎么样？”

“语文98分，数学100分，有个词语我忘记标声调了，扣了2分。”

“和你爸爸小时候一样，老是粗心大意。”

……

我不知什么时候进入了梦想。

凉爽的夏夜，一根冰凉的黄瓜，一席温馨的谈话，一夜好梦……

(葛有杰 太康县文联)

我给母亲读文章

夏日乡村的黄昏，凉风习习。

我回家探亲，吃过晚饭正和母亲坐在院子里乘凉，而孩子们则跟着我的父亲去村边的小树林里捉爬蚱。

在和母亲聊天时，无意中，我把发表文章的事情告诉了母亲，文章写的就是前段时间在老家发生的触动我心灵的一件事。

母亲的神情有些半信半疑：“你咋还会写这东西？咋还投稿？发哪儿啦？”

我嘿嘿一笑说：“想到了就写了呗！发在咱周口出的晚报上了！”

母亲很好奇地接着问：“那你咋写的啊？咋说发表就发表了呢？”

我不知该用什么言语来解释母亲提出的问题，想了想，就跟她说：“妈，要不我给你读读我写的那篇文章吧！”

母亲乐呵呵地说：“行，行，你给我读读也行！”

我掏出手机，进了“个人空间”，找到了上月发表的那篇《美丽的时光》，一字一句地为母亲轻声读了起来。

读完后，只听母亲说：“这小妮子，听着写得还不错呢！我赶明儿得跟那老哥说说，俺闺女把他写文章里，发表出来啦！”母亲的语气中有抑制不住的兴奋。

我对母亲说：“不只有他，我写的还有关于你和



爸爸的文章呢！”

母亲又一次感觉很惊讶：“还有我和你爸的？写的啥呀？也发表了？”

望着母亲那一脸惊讶又带有期待的神态，我点了点头：“是啊！我也给你读读吧！”

“好嘞！读，你接着读！”母亲饶有兴致地挥着蒲扇，脸上，是满满的笑意。

我找到了去年冬天写的那篇《情满厨房》，接着为母亲读了起来。

……

小院里，凉风中，我就这样为满头银发的母亲轻声地述说着留在记忆中那些和父母之间发生的故事，也传递着不曾向他们表达过的爱意，而母亲则摇着蒲扇，静静地听着，那神态，慈爱、安详、知足而又充满自豪。

院里的灯光温柔地照在我和母亲身上，这一刻，我心里满满的竟全是幸福！

(袁丽侠 扶沟县大新一中)



夏日趣事

了二十多年前的那个夏日傍晚……

那天雨后，我和小伙伴成群结队地在村子附近的小树林里穿梭。地上有很多薄薄的小圆孔，手指轻轻一挑上面的土，就能看到一只爬蚱正努力往外钻。

若是没有，我们就会继续往下挖，或者用水浇，大多时候都能捉到爬蚱。

“妈，我也找到一只！”儿子的喊声把我从回忆中拉了回来。只见儿子踮起脚尖，用手中的木棍在一棵杨树上反复蹭着，“啪”，爬蚱从树上掉了下来！儿子赶快拿着手电筒在地上寻找，找到后很细心地装到瓶子里，接着又去寻找下一个目标。

儿子一共捉到五只爬蚱。回到家他找来一根木棍，把爬蚱都放到木棍上，决定观察一下它们是怎样变成知了的。这几只爬蚱很有趣，刚抓住棍子就迅速地

往上爬，似乎要寻找“破茧成蝶”的地方。它们爬呀，爬呀，最后有四只在棍子的顶端相遇了，可待在顶端的只能有一只，儿子瞪大眼睛观察着，嘴里还嘟囔着：“我看你们怎么办！”见面后它们用爪子互相打着招呼，其中一只竟开始往下爬了，另外两只往侧面移动。

“妈妈，原来昆虫也懂得互相谦让的道理，你看它们配合得多默契。”儿子若有所思。

等了一个多小时，这些爬蚱还没有脱壳的迹象，我只得让儿子把它们盖在一个盆下。儿子恋恋不舍地把它们放好，临睡前又去看了一遍。“明天它们会是什么样子呢？”带着疑问和对明天的憧憬，儿子进入了梦乡。这和二十多年前我的童年画面竟是如此相似。

(万世英 周口市开发区路庄学校)

倾听秋夜的天籁之音

心灵的震撼。

桃红早已逝去，绿叶依然繁茂。窗外风卷雨丝，室内清凉无限，暑气连同浮躁随雨声尽消；风摇梧桐，雨打荷叶，没有燥热烦乱，没有悲凉惆怅。屋内床上，静听风雨，卧读诗书，是那样的潇洒，那样的浪漫。“一夜雨声三月尽，万般人事五更头”，“从今有雨君须记，来听萧萧打叶声”，“千点荷声先报雨，一林竹影剩分凉”，让自己沉浸在诗词的意境里，沉浸在想象的氛围中。

秋夜雨声如同一曲永不终弦的天籁之音，给人们带来的是鲜活的生命律动。

(杨亚爽 西华县叶埠口乡)

夏令营趣事

今天要去参加夏令营活动，我早早起床，心里充满了激动和期待。

“出发了！”我高兴地喊着、跳着，带着书包和帽子就上了路。到了生态园，我发现教练和许多同学早就到了。我们有说有笑，有的在讨论军营是什么样子，有的在讨论什么时候打

“真人CS”，也有些女生在猜测穿上“军装”是什么样子……

教练先让我们站队，然后发“军装”。换好衣服集合后，我们做了许多好玩的游戏。到了打“真人CS”的时间，虽然我们已玩得大汗淋漓，但是挡不住对游戏的喜爱。教练先把枪发给我们，然后把游戏规则和注意事项讲了一遍。

一场“战争”开始了。我拿了一把狙击枪，飞快地跑到城楼

上，迅速把枪架好瞄准出口，做好了战斗的准备。突然，一个“敌人”来了，还没等他开枪，我就一枪“结果”了他的性命。就在我暗自得意的时候，敌人的“子弹”也打中了我，我吓得连忙蹲下。过了一会儿，队长喊了一句：“我们一起冲，狙击手掩护！”说着就带头冲了上去。不一会儿，敌方就被我们消灭得只剩下一个人。就在我们要庆祝胜利的时候，我们队有几个队员不幸“中弹”。我们一看，原来是教练打的。我们的队友陆续“阵亡”，最后只剩下我一个，我大喊：“我投降！”然后，我假装顺从地走到教练身边，突然举枪对着教练猛射，并哈哈大笑说：“你忘了兵不厌诈吗？”就这样，最后一个“敌人”也被“消灭”了，这场战争以我方胜利告终。

活动结束了，我们一个个汗流浃背，但心里却是快乐和充实的。

(安庆博 周口五一路小学)